
 COMUNE   DI   CINISI
(Città Metropolitana di Palermo)

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

136 del 27/12/2023

Oggetto:  Mozione ai sensi dell’art. 43 del vigente regolamento sul funzionamento del Consiglio
Comunale relativa all’integrazione oraria ai dipendenti comunali

L’anno  duemilaventitré il giorno  27 del mese di Dicembre alle ore 17.00 e seguenti nei locali comunali, a seguito
invito diramato dal Presidente del Consiglio in data 21/12/2023 prot. n.38308, si è riunito il Consiglio Comunale, in
sessione ordinaria,  in prima convocazione.

Presiede l’adunanza il  Sig.  Giaimo Michele nella  qualità  di  Presidente del Consiglio  Comunale  e sono
rispettivamente presenti ed assenti  i seguenti sigg.

COGNOME E NOME Presente Assente COGNOME E NOME Presente Assente
GIAIMO Michele x □ SCRIVANO Girolamo x □
BIUNDO Leonardo x □ CUCINELLA Salvatore □ x
CANDIDO Antonina x □ MAZZOLA Rosalinda □ x
LA FATA M. Francesca □ x MANZELLA Giuseppe x □
CUSUMANO Girolama □ x DI MAGGIO Salvina x □
ANSELMO Antonino □ x ABBATE Vera x □
MALTESE Marina □ x RANDAZZO Gaetano x □
LO CRICCHIO Francesca x □ ANANIA Salvatore x □

Fra gli assenti risultano i signori:  La Fata – Cusumano – Anselmo – Maltese - Cucinella – Mazzola 

Con la partecipazione  del Segretario Generale, Dott.ssa M. Micalizzi.
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In continuazione di seduta

Assume la Presidenza  Michele Giaimo
Alle ore 18.32 rientra al cons. Di Maggio
Sono presenti 10 consiglieri 
Scrutatori: Cusumano, Di Maggio e Scrivano
Sono presenti altresì:  l’ing.  Emanuele Lo Biundo., la D.ssa P. Vitale,  Responsabile del Servizio
Finanziario

IL  PRESIDENTE 

Procede alla trattazione dell’argomento di cui al punto 3 all’o.d.g. recante ad oggetto  “Mozione ai
sensi  dell’art.  43  del  vigente  regolamento  sul  funzionamento  del  Consiglio  Comunale  relativa
all’integrazione oraria ai dipendenti comunali” a firma dei consiglieri Manzella, Anania, Biundo,
Abbate e Randazzo ed invita i consiglieri firmatari della stessa ad esporne il contenuto.

Illustra  la  mozione  il  cons.  Manzella  e  a  seguire  si  apre  la  discussione  generale  nella  quale
intervengono i  seguenti  Consiglieri  e  funzionari  Comunali:  Presidente Giaimo,  D.ssa Micalizzi,
cons. Di Maggio.

Alle ore 18,39 si allontana il cons. Manzella - presenti in aula n.9 consiglieri

Si dà atto che gli interventi vengono riportati integralmente in calce al presente atto.

Il  Presidente pone a votazione la mozione proposta dai consiglieri Manzella, Anania, Biundo, 
Abbate e Randazzo e condivisa dai consiglieri presenti in aula che registra il seguente esito dallo 
stesso accertato e proclamato con l’assistenza continua degli scrutatori:

Presenti e Votanti n.9 
Voti favorevoli n.9 ( Giaimo, Anania, Biundo, Randazzo, Di Maggio, Abbate, Candido, Lo Cricchio
e Scrivano)
Nessun Contrario 
Nessun astenuto 

IL CONSIGLIO COMUNALE

- Vista la mozione; 
- Uditi gli interventi in aula;
- Visto l’esito della votazione;
- Visto l’O.R.EE.LL.;

D E L I B E R A
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 DI APPROVARE la   “Mozione ai sensi dell’art. 43 del vigente regolamento sul funzionamento 
del Consiglio Comunale relativa all’integrazione oraria ai dipendenti comunali”,  che si acclude al 
presente atto.

Resoconto degli interventi:

PRESIDENTE: Ditemi  voi  cosa  dobbiamo  fare  visto  che  non
abbiamo approvato il consolidato.

PRESIDENTE: Quindi... dovrei discutere che cosa? La mozione?
Ma ha più senso? Ha più senso? Scusatemi...

INTERVENTI FUORI MICROFONO
PRESIDENTE: Ha più senso la mozione? Se il consolidato non

passa che cosa dobbiamo discutere? Scusatemi...
Questa è da ritirare.

INTERVENTO: Il bilancio 23/25 è stato approvato, è chiuso, è
finito. Si deve approvare il bilancio 24/26.

PRESIDENTE: Prego dottoressa Vitale, 
DOTT.SSA VITALE: Allora, andando al proseguo della nota che ora

daremo  in  copia  ai  Consiglieri,  corre  obbligo
ricordare altresì che la nuova normativa impone
al capo del responsabile del settore finanziario
l’onere  di  proporre  un  bilancio  tecnico.  In
ossequio  alla  normativa  e  stante  la  tardiva
approvazione  del  bilancio  2023/25  l’iter
procedurale per l’approvazione del DUP è stato
avviato con nota 31632 del 26 ottobre 2023, DUP
2024/26  e  documenti  propedeutici  al  bilancio.
Mentre  l’iter  del  bilancio  tecnico  è  stato
avviato  con  nota  36468  del  16/12/2023.  Nella
considerazione  che  la  scadenza  del  termine  di
approvazione del bilancio di previsione era ormai
prossima  e  che  le  previsioni  attinenti  il
triennio erano state segnalate da poco, era stato
assegnato  ai  vari  settori  il  termine  del  13
dicembre per variare o integrare le previsioni
articolato in capitoli, elaborata ed inviata ad
ogni  responsabile  da  parte  dello  scrivente
Ufficio.  Ad  oggi  l’unico  atto  che  ha  fatto
seguito alle note di cui sopra è stata l’adozione
dello  schema  di  piano  triennale  delle  opere
pubbliche. Allo spirare del termine che la norma
assegna al responsabile del settore finanziario
le previsioni verranno confermate secondo l’iter
e  le  modalità  dettate  dal  principio  contabile
come modificato dal decreto ministeriale del 25
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luglio 2023, mentre in ordine alla programmazione
del  personale,  stante  il  blocco  attuale  degli
eventuali  processi  di  stabilizzazione  o
integrazione  dettati  dal  superamento  del
parametro sui dati previsionali 2023, qualunque
programmazione  modificativa  resta  subordinata
alla  chiusura  delle  attività  dettagliatamente
indicate sopra, che fanno capo a tutti gli uffici
ivi  compresi  l’ufficio  ragioneria  e  tributi  e
conseguentemente alla verifica dei parametri. Con
questo  si  vuole  dire  che  praticamente
l’approvazione  del  bilancio  è  domani  mattina
praticamente  nei  nuovi  documenti  di
programmazione  quindi  se  tutti  gli  uffici
comprenderanno che allo spirare di questo termine
automaticamente  noi  prepareremo  un  bilancio
tecnico  e  significa  che  se  non  creiamo  i
presupposti  per  poter  fare  queste  variazioni,
quindi  definendo  il  processo  di  accertamento
dell’entrata non verrà previsto, come ha detto la
Segretaria  poco  fa,  nessun  tipo  di  variazione
sulla spesa del personale e questo è a discapito
di tutti quanti noi per primi che lavoriamo. 

PRESIDENTE: Grazie Dottoressa Vitale. E allora...
PRESIDENTE: E allora, che facciamo con questa mozione?
INTERVENTI FUORI MICROFONO
PRESIDENTE: Prego,  se  qualcuno  dei  firmatari  la  vuole

delucidare ne ha facoltà. 
INTERVENTO FUORI MICROFONO
PRESIDENTE: Ah  non  ce  l’ha?  E  gliela  posso  prestare

Consigliere...
PRESIDENTE: Non  ce  l’avete  una  copia  della  mozione?

Scusatemi... ce l’avete? 
MANZELLA: Grazie Presidente, e allora, questa mozione nasce

da una volontà politica di poter dare un senso di
dignità  lavorativa  ai  nostri  dipendenti  che
più... diversi decenni si ritrovano a ricoprire,
a  lavorare  in  questo  Comune.  Io  già  corro  il
rischio di ripetermi, si era già preso impegni
negli  anni  passati  di  poter  stabilizzare  e
aumentare le ore a queste persone ma purtroppo
questo lavoro non è stato possibile, non voglio
entrare nei particolari. Oggi per il prossimo...
per i successivi bilanci secondo me ci potrebbero
essere…, secondo noi più che altro, ci dovrebbero
essere i presupposti per poter dare una dignità
lavorativa a questi lavoratori. Basta avere un
senso... una volontà politica, la nostra c’è. Non
penso che il commissario non sia d’accordo sulla
sistemazione di questi madri e padri di famiglia

4



perché  sono  in  condizione  veramente...
economicamente  parlando  un  poco  sottopagati.
Quindi  si  chiede  con  il  prossimo  bilancio  di
poter fare tutti i conti e tutte le previsioni di
poter  aumentare  almeno  a  trenta  ore  tutti  i
nostri dipendenti che poi fra le altre cose i
nostri dipendenti non sono chissà quale numero
che  sono  rimasti  fuori...  non  sono  un  numero
molto elevati, mi sembra che siano... chi dice
dieci, chi dice dodici, comunque una decina di
persone.  Quindi  la  spesa  non  sarà  eccessiva.
Quindi chiediamo all’Amministrazione, quindi al
Commissario  di  poter  trovare  le  risorse
economiche...

INTERVENTO FUORI MICROFONO
MANZELLA: E io sto andando a braccia, chiediamo al...
PRESIDENTE: Legga la mozione
MANZELLA: Chiediamo...
INTERVENTI FUORI MICROFONO
PRESIDENTE: La legga... 
MANZELLA: Segretario...
PRESIDENTE: No... no...
INTERVENTI FUORI MICRFONO
MANZELLA: Segretario fa politica? Ma non ho capito, che fa

lei?!
PRESIDENTE: Ha  detto  che  non  sta  leggendo  la  mozione!  Ha

detto che non sta leggendo la mozione, quindi la
vuole leggere? La legga... la legga!

SEGRETARIO: Io faccio la Segretaria.
PRESIDENTE: È giusto, non è che fa...
MANZELLA: Eh, faccia l’arbitro, faccia l’arbitro!
MANZELLA: leggo la mozione allora...
PRESIDENTE: Leggiamola!
MANZELLA: Si  chiede  al  Commissario,  ai  responsabili  del

settore  finanziario  e  al  settore  I
settore...l’ufficio  personale,  di  prevedere...
prioritariamente  la  copertura  finanziaria  per
integrare a tempo pieno le ore lavorative agli ex
articolisti  già  stabilizzati  al  fine  di
migliorare i servizi ai cittadini e restituire la
dignità  lavorativa  agli  stessi.  Sto  leggendo
quello  che  c’è  scritto.  Chiediamo  questo,  che
questi dipendenti che non sono chissà quanti, ma
sono una decina di persone, ottengano una dignità
lavorativa  e  quando  andranno  in  pensione
otterranno  una  pensione  degna  per  vivere  su
questo paese. Questo chiediamo. 

SEGRETARIO: La mozione chiede la modifica del bilancio (inc.)
che c’entra Consigliere Manzella? Io per questo
(inc.)...
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MANZELLA: Non l’ho detto, solo lei (inc.) 
SEGRETARIO: Eh, non l’ha letto... era scritto... 
MANZELLA: Ma non lo vedo...
PRESIDENTE: Scusa  un  attimo,  scusi  un  attimo,  scusi  un

attimo... riprenda il suo posto! 
MANZELLA: La possiamo modificare.
PRESIDENTE: Riprenda  il  suo  posto.  Scusatemi  un  attimo.

Spegniamo  il  microfono  per  favore.  Consigliere
Biundo, ascolti, qui dentro questa Aula ognuno di
noi ha un ruolo che va rispettato. 
No,  siccome  lei  inveiva  contro  la  Segretario
Generale la quale metteva i puntini sulle “i” nel
leggere  le  parole  che  erano  scritte  nella
mozione... siccome si andava oltre... aspetti un
attimo, si vada a sedere che ora glielo dico io
che cosa dobbiamo fare! Un attimino! Quindi per
favore  portiamo  rispetto  ai  ruoli.  Grazie.
Dopodiché  Consigliere  Manzella,  quello  che  è
scritto qua credo che non è che solamente gli
Uffici, solamente voi... ma c’è anche un’altra
parte compreso il sottoscritto che noi abbiamo la
volontà  e  da  sempre  recriminiamo  di  aumentare
queste  ore,  quindi  sarebbe  giusto,  opportuno,
vista la condizione dell’Aula, e non abbiamo la
fretta  di  domani  mattina  portarla  perché  il
bilancio sarà fatto nell’anno successivo, secondo
me  sarebbe  giusto  ritirarla,  ripresentarla  a
firma di tutti i Consiglieri Comunali, secondo
me, nel rispetto dei ruoli, visto che la volontà
è di tutti! 
La  volontà  è  di  tutti  di  aumentare  le  ore,
Consigliere Scrivano! Qua non c’è un Consigliere
Comunale che dice io sono contrario! Non ci sono
le condizioni che è cosa ben diversa. Aspetti un
attimo... il Segretario sta parlando!

PRESIDENTE: Sta parlando il Segretario!
SEGRETARIO: Allora, sugli appunti o sulle polemiche sorte sul

mio intervento e sulla mancata lettura completa
della mozione perché le mozioni se si presentano
o si leggono tutte o non si leggono, questo è il
mio ruolo. Mi dispiace dovervelo dire ma... come
per le altre cose anche per questo. Come voi mi
interrogato  sulle  altre  cose,  a  questo  punto,
come è giusto che sia... vi chiedo di essere... 

INTERVENTO FUORI MICROFONO
SEGRETARIO: Non è un refuso! Perché ne abbiamo discusso e vi

avevo  consigliato  anche  di  postergarla  al
bilancio  24/26  perché  è  ovvio  che  il  23/25
l’avete  già  approvato.  Questa  mozione  non  ha
senso! Tecnicamente però ve lo devo dire!
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INTERVENTO FUORI MICROFONO
SEGRETARIO: Ma una cosa è la politica, ma tecnicamente vi

devo dire che non ha motivo di esistere!
MANZELLA:  è stato un refuso!
PRESIDENTE: Ci fu pure un refuso in un emendamento che non è

stato approvato! E lei si ricorda bene! E guarda
caso quell’emendamento non è stato approvato.
Quindi  il  refuso  a  volte  va  preso  in
considerazione.

MANZELLA: Mi dia la possibilità di correggere!
SEGRETARIO: No, ormai è qua.
PRESIDENTE: Questa qua è quella depositata protocollata, non

gliela posso dare!
MANZELLA: Un refuso! Si può modificare, (inc.) 
PRESIDENTE: Consigliere Manzella! Prenda... prego Consigliere

Di Maggio.
DI MAGGIO: Grazie Presidente, Consigliere ma lei veramente

fa esclamazioni in questa Aula, “quante cose in
politica non hanno senso e si fanno...” Se c’è un
errore  nella  mozione  la  ritiri  e  la  presenti
correttamente  secondo  i  suggerimenti  che  gli
danno gli Uffici! 

INTERVENTI FUORI MICROFONO
DI MAGGIO: Per  portare  avanti  la  sua  volontà  politica,

perché siamo in questa Aula per votarla!
INTERVENTI FUORI MICROFONO
PRESIDENTE: Ah, quando parla lei non deve essere disturbato,

quando parlano gli altri devono essere disturbati
e non ha importanza...

DI MAGGIO: Cioè  Consigliere  Manzella  veramente  lei  è
inadeguato.

PRESIDENTE: Ha detto pure che non ha importanza se parla la
Consigliera  di  Maggio.Ed  è  importante  quando
parla  lei?  Tutti  gli  stessi  diritti  avete  qua
dentro!
Quando parla lei nessuno parla, quando parlano
gli altri lei deve sempre interrompere!

PRESIDENTE: Si  vada  a  rivedere  il  suo  ruolo  istituzionale
Consigliere Manzella! Che forse ha perso di vista
l’obbiettivo! Prego.

MANZELLA: (fuori microfono)
DI MAGGIO: Il numero c’è, non si preoccupare che non cade...

numero... lei non è fondamentale...
Io  vorrei  capire  se  l’intento  del  Consigliere
Manzella era quello di far votare la mozione, di
ritirarla, di capire quello che dobbiamo fare in
quest’Aula  perché  si  è  perso  completamente
l’obbiettivo. E se si deve modificare dico o si
ritira e la modifichiamo in Aula e si vota perché
l’obbiettivo voglio dire è tutto... è uguale per
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tutti, siamo tutti d’accordo, se c’è un errore
però  tecnico  o  di  scrittura  si  modifica  e  si
vota.

PRESIDENTE: Se io ho detto la ritirate e la ripresentiamo
bella  sistemata  e  la  firmiamo  tutti  perché
l’interesse  è  di  tutti,  qual  è  il  problema?
Scusatemi! Qual è il problema? A firma di tutti,
qual è il problema?

PRESIDENTE: Consigliere Anania, noi che ci intendiamo e siamo
un pochettino più... con i capelli bianchi... 

PRESIDENTE: Consigliere  Abbate...  Consigliere  Abbate,
Consigliere  Abbate,  ascolti,  io  avevo  detto,
avevo consigliato si ritirava, si faceva bella
sistemata  e  a  firma  di  tutto  il  Consiglio
Comunale, tanto il prossimo Consiglio Comunale la
possiamo di nuovo rinserire perché la volontà è
di  tutti,  non  è  solamente  di  uno,  due,  tre
quattro... questo è il mio Consiglio, dico non
abbiamo cose che sono in fretta e facciamo le
cose  con  calma...  Consigliere  Anania,  il  mio
consiglio, nel rispetto di tutti, visto che la
volontà è da parte di tutti e l’abbiamo sempre
manifestata, si ritira, si fa bella sistemata, al
prossimo Consiglio, a firma di tutti e si porta
in Consiglio e si fa, dico...

ANANIA: Posso?
PRESIDENTE: Prego.
ANANIA: Grazie  Presidente.  Secondo  me  la  mozione  va

votata. Io non ho... non sono stato attento a
quello  che  diceva  il  Consigliere  Manzella  ma
leggendo  c’è  scritto  “si  chiede  di  prevede  le
successive”... ecco, prevedere se no si diceva si
chiede  di  modificare  il  bilancio,  siccome  il
bilancio  è  2023/25  significa  che  è  per  l’anno
dopo, tanto è sbagliato solo un 3 con un 4, io
credo  che  abbia  ragione  lui  a  questo  punto,
quindi... io chiederei di votarla.

SEGRETARIO: Però scusate, eh, quando si presenta una mozione,
si legge la mozione...

ANANIA: Va  bene,  d’accordo  ma  quante  volte  si  è
sbagliato, sbaglia pure l’Assemblea Regionale non
è che... non è che è la prima volta... votiamo,
votiamo...

PRESIDENTE: Quindi la mia proposta a firma di tutti non è
possibile?
Va  bene.  La  mettiamo  ai  voti  allora?  Allora
mozione ai sensi dell’art. 43 funzionamento del
consiglio  comunale  relativa  all’integrazione
oraria ai dipendenti comunali che ancora non sono
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stati maggiorati.

PRESIDENTE: La stabilizzazione già è assodata, parliamo di
aumento delle ore, aumento delle ore.

VOTAZIONE
MOZIONE AI SENSI DELL’ART. 43 FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO

COMUNALE RELATIVA ALL’INTEGRAZIONE ORARIA AI
DIPENDENTI COMUNALI 

 PRESIDENTE: Chi è favorevole... mi dispiace per i colleghi
che si sono allontanati ma la volontà è di tutti
ed è stata sempre di tutti, quindi la mettiamo ai
voti, chi è favorevole alzi la mano.

SEGRETARIO: Tutti favorevoli.
PRESIDENTE: All’unanimità  dei  presenti.  Se  il  Consigliere

Manzella fosse un pochettino più temperato... la
votava pure lui, era pure presente visto che è
stato uno dei promotori.
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Il presente verbale dopo la lettura viene sottoscritto per conferma
Firmati all’originale

Il PRESIDENTE   DEL CONSIGLIO

    F.to Giaimo Michele 

              IL CONSIGLIERE ANZIANO                  IL SEGRETARIO GENERALE

    F.to   L. Biundo                                      F.to    D.ssa   M. Micalizzi

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
(art. 11, comma 1, L.R. 44/91 e s.m.i.)

Si attesta che copia del presente atto è stato reso pubblico all’Albo Pretorio on line, su conforme 
dichiarazione del Messo Comunale, a decorrere dal giorno 09/01/2024 per 15 giorni consecutivi. 

Il Messo Comunale Il Segretario Comunale

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio,

A T T E S T A
1. Che la presente deliberazione :

2. Che la presente deliberazione  è divenuta esecutiva il ____________________;  

  X Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione;

� Perché dichiarata immediatamente esecutiva (art.12\ 16 L.R. 44/91);

 Che,  ai  sensi  dell’art.  18  della  L.R.  11/2015  s.m.i.,  la  presente  deliberazione  è  stata
pubblicata  sul sito web del Comune giorno 29/12/2023.   

Lì ________________________

Il  Segretario Comunale

      F.to    D.ssa   M. Micalizzi
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